Hanne Østergaard, Ishøj Amtsgymnasium

Regressionsanalyse i Excel.
Når du skal finde den lineære funktion eller den eksponentielle udvikling, som bedst passer til et sæt måledata, er det let at anvende Excel. Det vil nu blive vist i to eksempler.

Bedste rette linie

Om følgende talpar oplyses det, at de med god tilnærmelse ligger på en ret linie. 

	t
	0
	5
	10
	15
	20

	f(t)
	50
	56,5
	65,1
	73,7
	80,5


Du skal bestemme en forskrift for f.
Skriv tallene fra tabellen ind i Excel, således at de tal, der skal afbildes ud af 1.aksen står i første kolonne. Marker de to talkolonner og klik på ikonen Guiden diagram. Så kommer der en dialogboks frem og her vælger du XY-punkt og punkter. Klik på udfør.
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Så ser skærmen sådan ud: 
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Så stiller du cursoren i et målepunkt, højreklikker og vælger Tilføj tendenslinie i den genvejsmenu, der kommer frem:  
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Så kommer denne dialogboks frem:
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Her vælger du Lineær og derefter vælger du fanebladet Indstillinger:
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Her vælger du Vis ligning i diagram og OK. Så ser grafen sådan ud:
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Excel har nu fundet ligningen for den rette linie, som passer bedst til de indtastede data. Nu kan du aflæse a og b i ligningen y = ax + b. 
Bedste eksponentielle udvikling

Talmaterialet er fra eksamenssættet 2001-8-7, opgave 5. 

	x
	0.036
	0.14
	0.33
	0.50
	1.00

	y
	39.4
	33.2
	26.4
	23.7
	12.7


Tabellen viser sammenhængen mellem to størrelser x og y. Det oplyses, at y med god tilnærmelse er en eksponentielt aftagende funktion f af x. Bestem en forskrift for f.
Denne opgave løses som den forrige ved at skrive tallene ind i to kolonner i Excel og få afbildet punkterne. Når du kommer til at skulle tilføje tendenslinie, skal du vælge Eksponentiel og igen klikke på fanebladet Indstillinger og sætte hak ved Vis ligning i diagram:
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Det færdige resultat ser sådan ud:
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Marker grafområdet, kopier det, gå ind i Derive og vælg Sæt ind. Så har du grafen sat ind til dokumentation for beregningen. Det er også en god idé at markere tabellen med tallene og kopiere den ind i Derive. Så kan læreren kontrollere, om du har skrevet rigtigt. 

Nu skal du have skrevet den eksponentielt aftagende funktion op. Den er jo på formen
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Desværre giver Excel resultatet på formen 
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eller 
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Så du skal lige regne lidt. Det er vist nedenfor.

Husk, at et decimalkomma i Excel skrives som et komma. På lommeregneren og i Derive skrives et decimalkomma som et punktum!
Husk endvidere, at grundtallet for den naturlige logaritme skrives som #e eller hentes ved at klikke på e i panelet nederst på Derivesiden:  
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Jeg har sat tallene ind i Excel, afbildet dem og faet beregnet den bedste eksponentielt aftagende funktion ved at benytte redskabet
"Tilfoj tendenslinie". Derefter har jeg beregnet a=e’-1,139-0,320139 og aflast b=39,978

-1.139
#1: e

#2: 0.3201390008

#3:  [H€I)
Press F1 for Help

=

‘f(x) :=39.978:0.320139"x
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